Idosorelemzés praktikum
6-7-9. hét

Elek Péter

Box-Jenkins modellezés. Az alabbi feladatokban az USA negyedéves redl (1996-os
drakon szadmitott) GNP adatait haszndljuk 1947q1 és 2002q3 kozott (gnp96 adatfajl).

1. feladat. (Eldzetes transzformdcio.) Az idSsor dbrazolasa €s korrelogramjanak szem-
revételezése utdn transzformaljuk gy az id6sort differenciaképzéssel, hogy mér staci-
ondrius legyen!

2. feladat. (Identifikdcio.) Hatdrozzuk meg azt az ARIMA(p,d,q) modellt (vagy mo-
delleket), amely(ek) a transzformalt id6sor ACF és PACF dbrdinak szemrevételezése
utan varhatdan jol illeszkedik (illeszkednek) majd az id&sorra!

3. feladat. (Paraméterbecslés.) Becsiiljiik meg a vélasztott modell(ek) paramétereit!
4. feladat. (Modelldiagnosztika.) Vizsgéljuk a valasztott modell(ek) illeszkedését!

a. Vizsgéljuk szemrevételezéssel a reziduumok ACF és PACF abrdit, valamint forma-
lisan is teszteljiik a Ljung-Box-Pierce teszt segitségével a reziduumok autokorrela-
latlansédgat!

b. Vilasszunk a lehetséges modellek koziil informéacios kritériumok (AIC, BIC) segit-
ségével!

5. feladat. (Eldrejelzés.) Végezetiil hasznéljuk az illesztett modellt elérejelzésre!

a. Jelezziik elére a GNP novekedését mindig egy id6szakra elére az illesztett modell
alapjdn, valamint 24 id&szakra eldre is!

b. Hatdrozzuk meg az el6rejelzési hiba szérasat és az el6rejelzés konfidencia-intervalluméat
a 24 id6szakra torténd elbrejelzés esetén!

Tovdbbi feladatok.

6. feladat. Legyen W, egy staciondrius folyamat, és definidljuk az X; = W, +
0.5W;_1 és Yy = W, + 2W,_; folyamatokat. Adjuk meg X; és Y; autokovariancidit
W, autokovariancidinak fiiggvényében, és mutassuk meg, hogy a két definialt folyamat
autokorrel4ciéi megegyeznek!

7. feladat. Tekintsiink egy stacionarius AR(1)-folyamatot, amelynek legyen — egysze-
rliség kedvéért — a varhaté értéke zérus. Becsiiljilk meg az « autoregressziv paramétert
és a hibatag o, szdrasét a legkisebb négyzetek mddszerével, a Yule-Walker médszer-
rel és (feltételes) maximum likelihood médszerrel is! Hatdrozzuk meg « becsléseinek
aszimptotikus eloszldsat!



8. feladat. Legyen adott egy zérus vdrhat6 értékd, invertalhaté MA(1) folyamat. Ha-
tdrozzuk meg paramétereinek becslését a momentumok maédszerével!

9. feladat. Legyen adott egy zérus varhato értékli AR(2)-folyamat cv; = 0.5 és ap =
0.3 paraméterekkel. Vizsgaljuk szimuldcidval, hogy n = 200 elemszdm esetén mi-
ként teljesit az AIC és a BIC informdci6s kritérium a helyes rend kivédlasztasdban! Mi
torténik, ha noveljiik a mintaeclemszamot?



